Predmetni izpitni katalog za poklicno maturo

Matematika

Predmetni izpitni katalog se uporablja od spomladanskega roka 2007, dokler ni
dolocen novi. Veljavnost kataloga za leto, v katerem bo kandidat opravljal maturo,
je navedena v Maturitetnem izpitnem katalogu za poklicno maturo za tisto leto.
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Predmetni izpitni katalog je namenjen kandidatkam in kandidatom, ki si bodo pri poklicni maturi izbrali
matematiko kot tretji predmet. V pomo¢€ bo tudi uciteljicam in uciteljem matematike, ki jih bodo pripravijali
na poklicno maturo.

Predmetni izpitni katalog za poklicno maturo temelji na predmetnem katalogu za srednje tehnisko oziroma
strokovno izobrazevanje v obsegu 385 ur, na Pravilniku o poklicni maturi in Zakonu o maturi (ZMat, Ur. list
RS, §t. 15/03).

Izpit iz matematike je sestavljen iz pisnega in ustnega dela.

V katalogu so opisani cilji izpita, zgradba izpita ter vrednotenje in ocenjevanje. Dodan je snovni del,
ki je sestavljen iz dveh delov. Na levi strani so vsebine in pojmi, ki dolo€ajo okvirno vsebino uéne snovi,
preverjane pri izpitu. Na desni pa so zapisani cilji, ki se preverjajo.

Dodan je tudi seznam matemati¢nih oznak in formul, s katerimi si kandidati pri izpitu lahko pomagajo.
V katalogu je zbranih nekaj primerov izpitnih nalog z reSitvami in tokovnikom ter navodila za ocenjevanje.
Na koncu so navedene prilagoditve za kandidate s posebnimi potrebami.

4 Matematika



Izpit bo preveril, kako zna kandidat:

brati besedilo in ga prevesti v matematicni jezik,
uporabljati matemati¢no terminologijo in simboliko,

sistemati¢no, natanéno, samostojno, urejeno zapisovati in reevati matemati¢ne
naloge,

oceniti dobljeni rezultat,

uporabljati matematiko kot sredstvo komunikacije,

raCunati s Stevili, oceniti in zapisati rezultat z dolo€eno natancnostjo,
pri racunanju uporabiti ustrezno metodo,

uporabljati Zepno ra€unalo,

uporabljati osnovno geometrijsko orodje,

prepoznati in uporabljati odnose med geometrijskimi objekti,
uporabljati matemati¢no znanje v vsakdanijih poloZzajih,

utemeljevati oziroma argumentirati.
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3. ZGRADBA IN VREDNOTENJE IZPITA

3.1 Shema izpita

Izpit iz matematike ima pisni in ustni del. Pisni del je enoten za vse kandidate in ga hkrati opravljajo vsi
prijavljeni kandidati v Sloveniji. Ocenjevanje pisnega in ustnega dela izpita je notranje.

M Pisni del izpita

Drzavna predmetna komisija za poklicno maturo iz matematike sestavi izpitno polo, pripravi moderirani
to€kovnik in navodila za ocenjevanje.

Izpitna pola Cas resevanja Stevilo tock Delez pri oceni
1 120 minut 70 70 %
1. del (40) (40 %)
2. del (30) (30 %)

Dovoljeni pripomocki pri pisnem izpitu so: nalivno pero ali kemiéni svinénik, svinénik, radirka, Zepno
racunalo brez graficnega zaslona in brez moznosti simbolnega racunanja, Sestilo, trikotnik (geotrikotnik),
ravnilo in kotomer. Izpitna pola vsebuje tudi dve strani formul, s katerimi si kandidat lahko pomaga pri
reSevanju nalog.

Kandidati morajo pri konstrukcijskih nalogah uporabljati geometrijsko orodje. Pri reSevanju nalog mora biti
jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vmesnimi rauni in sklepi.
B Ustni del izpita

Seznam vprasanj in listke za ustni del izpita sestavijo ucitelji na $oli na podlagi predmetnega izpitnega
kataloga.

Cas resevanja Stevilo tock Delez pri oceni

3 vpradanja do 20 minut 30 30 %

Dovoljeni pripomocki pri ustnem izpitu: nalivno pero ali kemiéni svinénik, svinénik, radirka, Zepno
raCunalo brez grafi¢nega zaslona in brez mozZnosti simbolnega raunanja, Sestilo, trikotnik (geotrikotnik),
ravnilo in kotomer.

Kandidat ima pravico do 20-minutne priprave na ustni izpit.

3.2 Vrste nalog in vrednotenje

Izpit \ Vrste nalog Vrednotenje nalog

1. del - 5 nalog je ovrednotenih s 4 to¢kami,

- 9 krajsih nalog . .

izpitne pole 4 naloge pa s 5 to¢kami.

2. del 3 sestavljene (izbirne) naloge, od . Y .
izpitne pole katerih kandidat izbere in resi dve Vsaka naloga je ovrednotena s 15 tockami.
Ustni izpit 3 vprasanja s seznama vprasanj Vsako vprasanje je ovrednoteno z 10 toCkami.

I
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4. IZPITNE VSEBINE

VSEBINSKI SKLOPI

m Stevilske mnozice

« Stevilske mnozice
o Geometrija

+ Algebrske funkcije in enacbe

+ Transcendentne funkcije in enacbe

e Zaporedja in obrestno-obrestni radun

« Statistika

B VSEBINE, POJMI

B CILJI PREVERJANJA

Naravna, cela, racionalna in realna
Stevila.

Lastnosti operacij v vseh Stevilskih
mnozicah.

Deljivostv N in Z.

Potence z naravnimi in celimi
eksponenti.

Prastevila in sestavljena Stevila.
Kriteriji deljivosti.

Veckratniki in delitelji.

Izrazi.

Lastnosti enakosti in neenakosti.
Osnovni izrek o deljenju.

Najvedji skupni delitelj in najmanjsi
skupni veckratnik.

Racionalna Stevila in realna Stevila.

Ulomki.

Urejenost, enakosti, neenakosti in
lastnosti.

Desetiski zapis.

Razmerja, delezi, odstotki.

Racdunati z naravnimi, celimi, racionalnimi in
realnimi Stevili ter uporabljati zakonitosti
raéunskih operacij.

Poiskati veckratnike in delitelje naravnih in
celih Stevil.

Radunati s potencami z naravnimi in celimi
eksponenti ter uporabljati pravila za
raunanje z njimi.

Radunati z algebrskimi izrazi (potencirati
dvoclenik, razcepiti razliko kvadratov,
razliko in vsoto kubov, uporabljati Vietovo
pravilo).

Poznati odnos deljivosti in urejenosti.

Poznati in uporabljati osnovni izrek o
deljenju.

Poznati prastevila in sestavljena Stevila.
Dano stevilo razcepiti v produkt prastevil.
Poiskati najvedji skupni delitelj Stevil.
Poiskati najmanjsi skupni veckratnik Stevil.

Ugotoviti, ali je Stevilo deljivoz 2, 3,5, 9
in 10.

Rac&unati s Stevilskimi in algebrskimi ulomki.

Zapisati racionalno Stevilo z decimalno
Stevilko.

Zapisati periodi¢no decimalno Stevilko kot
okraj$ani ulomek.
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¢ Racunati z odstotki.
e |zradunati delez, osnovo in relativni delez.

o Uporabljati sklepni raun.

Stevilska premica. o Predstaviti realna $tevila na $tevilski premici
. L (realna os).
Iracionalna Stevila. _
e Zaokrozevati.

Decimalni zapis iracionalnega Stevila. .
¢ Oceniti rezultat.

Urejenost v obsegu realnih Stevil R. Rac&unati s kvadratnimi in kubiénimi koreni.

Kvadratni in kubicni koren. e Delno koreniti in racionalizirati imenovalec.

Zaokrozevanje. o Resiti preproste enaébe in neenadébe z
PP lutno vrednostjo.

Absolutna vrednost tevila in njene absolutno vrednosjo

lastnosti.

Potence z racionalnimi eksponenti. ¢ Ragunati s potencami z racionalnimi

. . eksponenti.
Enacbe s koreni. _ _
¢ Racunati s koreni.

e Resiti enacbo s kvadratnimi koreni.

B Geometrija

H VSEBINE, POJMI B CILJI PREVERJANJA

Geometrija v ravnini

Osnovni geometrijski pojmi. ¢ Narisati premico, poltrak, daljico, simetralo,
L . o . kot, krog in kroznico, lok, tetivo, tangento.
Toc€ke in premice v ravnini in odnosi med ] o _
njimi o Locevati vrste trikotnikov glede na stranice
' in kote.

Razdalja, daljica, nosilka daljice, o Poznati razli¢ne vrste kotov (sokota,

simetrala, poltrak, kot. sovr3na kota, ostri, topi, suplementarni ..).

Trikotnik, krog, veckotnik. e Raéunati s Kkoti.

Izreki v pravokotnem trikotniku. e Poznati in uporabljati definicijo skladnosti
trikotnikov.

Skladnost.

e Uporabljati osnovne izreke o skladnosti
Podobnost. trikotnikov.

¢ Poznati enote za merjenje kotov ter
pretvarjati stopinje v radiane in obratno.

e Vradunskih in konstrukcijskih nalogah
uporabljati lastnosti trikotnika,
paralelograma, trapeza.

¢ Uporabljati Pitagorov izrek.
+ Nacrtovati like (konstrukcijske naloge).
o Trikotniku od&rtati in vértati krog.

* Nacrtati tangento na krog (v dani tocki
kroZnice in iz tocke, ki lezi zunaj kroga).

e Poznati in uporabljati lastnosti obodnega
kota nad premerom v polkrogu.

e Poznati in uporabljati definicijo podobnosti
trikotnikov.
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Ploscine

Plo&¢ina paralelograma, trikotnika,
trapeza, deltoida in kroga.

Sinusni izrek.

Kosinusni izrek.

Povrsine in prostornine

Povrs$ina in prostornina pokonéne

prizme, valja, piramide, stoZca in krogle.

B Algebrske funkcije in enacbe

H VSEBINE, POJMI

Poznati enote za merjenje ploscine.

Radunati plos€ino paralelograma, trikotnika,
trapeza, deltoida, kroga, kroznega izseka.

Uporabljati sinusni izrek.
Uporabljati kosinusni izrek.

Poznati in raunati obsege likov, dolZino
kroznega loka.

Iz ustreznih podatkov izracunati ploscino,
stranico, kot, obseg, vi§ino, polmer
oCrtanega in vértanega kroga.

Poznati in uporabljati lastnosti pokoncnih
teles (prizme, valja, piramide, stoZca) in
krogle.

Pri ustreznih podatkih za dano telo
izradunati viSino telesa, stranski rob,
oshovni rob, telesno diagonalo, plas¢,
plosc€ino osnega preseka, povrsino in
prostornino.

IzraCunati kote, ki jih med seboj oklepajo
robovi oziroma ploskve geometrijskega
telesa.

CILJI PREVERJANJA

Linearna funkcija in linearna enacba

Pravokotni koordinatni sistem v ravnini.

MnoZice to€k v ravnini.

Razdalja med to¢kama.
Plo&¢ina in orientacija trikotnika.
Linearna funkcija = — kxz +n.

Enacba premice.

Linearna enacba in linearna neenacba.

Sistem linearnih enacb.

Ponazoriti preproste mnozice toc¢k v ravnini.

Izracunati razdaljo med dvema to¢kama v
ravnini.

Izracunati plo&€ino in dologiti orientacijo
trikotnika, danega s koordinatami ogliS¢.

Narisati graf linearne funkcije.
Poznati pomen konstant & in n .
Dolo¢iti ni¢lo in zacetno vrednost funkcije.

Zapisati enacbo premice v ravnini v
eksplicitni, implicitni in segmentni obliki.

Resiti linearne enacbe.
Resiti linearne neenacbe.
Resiti sistem dveh in treh linearnih enacb.

Resiti besedilno nalogo z uporabo linearne
enacbe in sistema dveh enacb z dvema
neznankama.
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Kvadratna funkcija, poten¢na funkcija
in kvadratna enacba

Kvadratna funkcija: z — az® + bz + ¢
Diskriminanta.

Teme, ni¢li in graf kvadratne funkcije.

Kvadratna enacba.

Uporaba kvadratne funkcije in enacbe.

Kvadratna neenacba.

Polinomi in racionalne funkcije
Potencna funkcija.

Polinomi z realnimi koeficienti.
Operacije s polinomi in njihove lastnosti.
Izrek o deljenju polinomov.

Nicle polinomov.

Hornerjeva shema.

Graf polinoma.

Racionalne funkcije.

Racionalne enacbe in neenacbe.

Matematika

Zapisati kvadratno funkcijo pri razliénih
podatkih.

Izracunati teme, nicli kvadratne funkcije,

preseciS€e grafa z ordinatno osjo in nacrtati
graf.

Zapisati kvadratno funkcijo v temenski
obliki, splosni obliki in obliki za ni¢le ter
pretvarjati iz ene oblike v drugo.

Resiti kvadratno enaébo in razli¢ne naloge,
ki se nana$ajo na uporabo kvadratne
enacbe.

IzraCunati preseci§¢e parabole in premice,
dveh parabol.

Resiti besedilne naloge z uporabo
kvadratne enacbe.

Resiti kvadratno neenacbo.

Narisati graf potencnih funkcij s celimi
eksponenti.

Radunati s polinomi (sestevati, odstevati,
mnoziti in deliti).
Poiskati razcep danega polinoma.

Uporabljati izrek o deljenju polinomov
(zapisati koli¢nik in ostanek pri deljenju).

IzraCunati ni¢le polinoma.
Uporabljati Hornerjev algoritem.
Narisati graf polinoma.

Zapisati funkcijsko enacbo polinoma ob
ustreznih podatkih.

Resiti neenacbe:
p(z) > 0,p(z) < 0,p(x) > 0,p(z) <0

Poznati definicijo in enacbo racionalne
funkcije.

Dologiti ni€le, pole in vodoravne asimptote.
Narisati graf dane racionalne funkcije.

Resevati racionalne enacbe in neenacbe.



M Transcendentne funkcije in enacbe

B VSEBINE, POJMI

CILJI PREVERJANJA

Eksponentna in logaritemska funkcija
Eksponentna funkcija:
fz)=a";a>0,a=1

Lastnosti in graf eksponentne funkcije.
Eksponentna enacéba.

Logaritem.

Prehod k novi osnovi.

Logaritemska funkcija.

Lastnosti in graf logaritemske funkcije.

Logaritemska enacba.

Kotne funkcije
Kotne funkcije ostrih kotov.

Definicija kotnih funkcij:

f(z)=sinz
f(z)=cosz
fz) = tga

Lastnosti kotnih funkcij.
Adicijski izreki.
Grafi kotnih funkcij.

B Zaporedja in obrestno-obrestni racun

H VSEBINE, POJMI

Narisati graf dane eksponentne in
logaritemske funkcije (brez premikov in
raztegov).

Resevati preproste eksponentne enacbe
(skupna osnova, izpostavljanje skupnega
faktorja).

Usvoijiti definicijo logaritma.
Uporabljati pravila za raGunanje z logaritmi.

ReSevati preproste logaritemske enacbe
(tudi z Zepnim racunalom).

Uporabiti prehod k novi osnovi za racunanje
z zepnim racunalom.

Poznati desetiski in naravni logaritem.

Poznati in uporabljati definicije kotnih funkcij
ostrih kotov.

Narisati grafe funkcij:
f(z) = Asinaz, f(z) = Acosaz, f(z) = tgz

IzraCunati nicle, abscise maksimumov in
minimumov.

Uporabljati zveze med kotnimi funkcijami
istega kota, komplementarnih in
suplementarnih kotov.

Uporabljati periodi¢nost, lihost oziroma
sodost kotnih funkcij sinus, kosinus in
tangens.

IzraCunati kot med premicama.

CILJI PREVERJANJA

Definicija zaporedja f:IN — R.
Lastnosti zaporedij (naras€anje,
padanje, omejenost).

Aritmeti¢no in geometrijsko zaporedije.

Vsota n Clenov aritmetinega in
geometrijskega zaporedja.

Navadno in obrestno obrestovanje.

Dolociti lastnosti danega zaporedja
(narascanje, padanje, omejenost).

Narisati graf zaporedja.
Usvoijiti definicijo aritmeti¢nega in
geometrijskega zaporedja.

IzraCunati vsoto n c&lenov aritmeti¢nega
zaporedja.

IzraCunati vsoto n Clenov geometrijskega
zaporedja.

Poznati in razlikovati navadno in obrestno
obrestovanje.

Izra€unati konéno vrednost glavnice in
obdobje obrestovanja.
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B Statistika

12

B VSEBINE, POJMI

CILJI PREVERJANJA

Osnovni statisti¢ni pojmi.
Grupiranje in urejanje podatkov.

Prikazovanje podatkov.

Srednja vrednost in standardni odklon.

Matematika

Uporabljati osnovne statisti¢ne pojme
(populacija, statisticna enota, vzorec,
statisticha spremenljivka).

Urediti podatke.

Uporabljati pojem absolutne in relativne
frekvence.

Grafi¢no prikazati podatke (histogram,
frekvencni poligon, frekvenéni kolag).

Dologiti srednjo vrednost — aritmeti€éno
sredino.

Dolociti mere variabilnosti: varianco in
standardni odklon.



5. PRILAGODITVE ZA KANDIDATE S POSEBNIMI POTREBAMI

Kandidatom s posebnimi potrebami, ki so bili v izobrazevalne programe usmerjeni z odlo&bo o usmeritvi,
v utemeljenih primerih (poskodbe, bolezen), pa tudi drugim kandidatom glede na vrsto in stopnjo
primanjkljaja, ovire oziroma motnje se prilagodita nadin opravljanja izpita iz matematike in nacin
ocenjevanja znanja v skladu s 4. €lenom Zakona o maturi in s poglavjem Prilagoditve za kandidate s
posebnimi potrebami Maturitetnega izpithega kataloga za poklicno maturo.
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6. DODATKI

6.1 Matematicne oznake

1. Mnozice

'l 4 Matematika

je element

ni element

mnozica z elementi z;, z, ...

mnozica vseh z, takih da ...

prazna mnozica

mnozica naravnih stevil

NU {0}

mnozica celih Stevil

mnozica pozitivnih celih Stevil
mnozica negativnih celih Stevil
mnozica racionalnih Stevil

mnozica pozitivnih racionalnih Stevil
mnoZica negativnih racionalnih Stevil

mnoZzica realnih Stevil

mnozica pozitivnih realnih Stevil
mnoZica nenegativnih realnih Stevil
mnozica negativnih realnih Stevil
unija

presek

razlika mnozic

zaprti interval {z € R;a < z < b}
interval {z € Rja <z <b}
interval {z € Rja < z <b}

odprti interval {z € Rja < z < b}



2. Relacije in operacije

3. Geometrija

(a,b) urejeni par
= je enako
Z= ni enako

je priblizno enako

< je manjse
< je manjSe ali enako
> je vedje
> je vecje ali enako
+ plus
— minus
krat
deljeno
alb a deli b
D (a,b) najvedji skupni delitelj stevil a in b
v(a,b) najmanjsi skupni veckratnik tevil a in b
> znak za vsoto
|al absolutna vrednost a
d(A,B) razdalja med totkama A4 in B
|AB| dolzina daljice 4B
g kot
A trikotnik
I biti vzporeden
L je pravokoten
= je skladen
~ je podoben
A(z,y) to¢ka A s koordinatama = in y
S, p plos¢ina
|14 prostornina
P povrsina
R polmer trikotniku o¢rtanega kroga
7 polmer trikotniku v€rtanega kroga
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4. Funkcije

5. Statistika

Matematika

funkcija f

preslikava (funkcija) iz A v B
z se preslikav f(z)
definicijsko obmogje funkcije f

zaloga vrednosti funkcije f

povpre¢na vrednost
disperzija, varianca

standardni odklon



6.2 Formule, ki so priloZene izpitni poli

| 1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini

e Ploi¢ina (5) trikotnika z ogli8&i A(z,,y,). B(%,,1, ), C(73,y5):
1
S = 5|(:E2 - ml)(y:% - yl) - <x3 - x1)<y2 - ?/1)|

kz _kl

e Kot med premicama: t = |1
p gy T4k

| 2. Ravninska geometrija (plos¢ine likov so oznacene z S') |

e Trikotnik:

cv 1
S = £ = _gbsi
5 2@ sin «y

V4

S:\/s(s—a)(s—b)@—c)a [S:M]

2
e Polmera trikotniku vértanega (r) in ofrtanega (R) kroga:

S [ :a+.b+c]; R_abc

r=—,|s

S 2 B E
2 /7 ; ;
3 3 3 3
e Enakostrani¢ni trikotnik: S = a’v3 , U= av/3 , = av3 , R = av3
4 2 6 3
e Deltoid, romb: S = %
e Trapez: 5= a;—C'v
o 2 o
e Dolzina kroznega loka: [ = e , krozni izsek: § = T
180° 360°
a b c

—9R

e  Sinusni izrek: — = — = —
sina  sing  sinvy

e Kosinusni izrek: o> = 5> + ¢ —2bccosa

| 3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (.S je plo§¢ina osnovne ploskve)

¢ Prizmainvalj: P=254+65,, V=5 v

pl»

e Piramida: P=S5+ S8

1
pZ,V:§S"U

e Pokonénistozec: P =nr-(r+s), V = %’NTQ )

47y
3

e Krogla: P =4rm*,V =

WEENE !
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| 4. Kotne funkcije |

. 9 2 :
sin“a+cos”"a=1 sin & 2
+ o tga= o l+tga= 5
cos « cos” «
sin (o + ) = sina cos £ cos asin 3 cos (o 3) = cosacos f Fsinasin 3
sin 20 = 2sin « cos « cos 20 = cos” @ — sin’ «

| 5. Kvadratna funkcija, kvadratna enacba |

b D

f@ =ar” +br+c Teme: T (p,q), p=——, ¢=——, D=0 —4ac
2a 4a
2
0’ +bx+c=0 Nidliz 7, = L= V0 —dac
' 2a
| 6. Logaritmi |
log, y=z<a" =y e log, z" =nlog, z
log, (z-y) =log, = + log, y o log o= %87
log, b

log, r_ log, z —log, y

| 7. Zaporedja |

Aritmeti¢no zaporedje: a, = a, +(n—1)d, s, = g(Zal +(n—1)d)

qn_l
g—1

.o . —1
Geometrijsko zaporedje: a, =a,-¢" ., s, = a, -

| 8. Statistika |

Srednja vrednost (aritmeti¢na sredina): 7 = 1 —2 z, f:fl nth Bt then
n L+hL++ 1
Varianca: o :l[(fv1 — ) +(z, — T) —|—---—|—(xn—f)2],
n
—\2 —\2 —\2
2 f1<$1_x) "‘fz(%_x) +"'+f/.;<xk_$>

g =

h+bh+-+h
Standardni odklon: o = /o’
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6.3 Primeri izpitnih nalog

Pojasnilo: to¢ka, oznagena z (*), je postopkovna tocka. Kandidat jo dobi, ¢e je napisal (uporabil) pravilen
postopek, a zaradi napake ali napacnih podatkov rezultat ni pravilen.

1. STEVILSKE MNOZICE

1y

2)

3)

Natanéno izracunajte vrednost izraza:

—1 1
22 +3°% [%] +16

(4 tocke)

Resitev in vrednotenje:
Izracun: i +1- % +/16 = i + % + 4, vsak ¢len 1 tocka, Skupaj ......cccoeevieiieiiiiiiiieeiceie e 3 tocke
REZUITAL: 5 oottt et ettt e et be sttt e ae bt ceanenas 1 tocka

Cena avtomobila z 19 % davkom na dodano vrednost je bila 2380000 tolarjev. Kolik$na je cena tega
avtomobila danes, ko je davek na dodano vrednost 20 % ?

(4 tocke)

Resitev in vrednotenje:
Izracun cene brez DDV, npr.: % = 2000000 tolarjev .......ccccceverieerenrereenieirenieene (1*+ 1) 2 tocki
Izra¢un nove cene, npr.: 2000000 - 1,20 = 2400000 tOlarjev ........cccccerieevieriemnieanien e steseeeieee 1 tocka
Odgovor: Nova cena je 2400000 tOIarJEV ......ccccreeriiiiriieriiiiririnieneerese st et sr e eseeeere 1 tocka

V podjetju ima 25 % zaposlenih osnovnosolsko izobrazbo, polovica srednjesolsko, Sestina vi§jo, ostalih
10 zaposlenih pa visoko izobrazbo. Izracunajte, koliko ljudi je zaposlenih v podjetju.

(4 tocke)

Resitev in vrednotenje:
1. nadin:

Nastavitev enacbe, npr.: 2 x+ z + z F 10 = & e 1 tocka

100 2 6

ReSitev enache: & = 120 ..iooiiiiieiiciiecree ettt e e e a e b e b e era e reeteeeaans (1*+ 1) 2 tocki

Odgovor: Zaposlenih je 120 delaveey .......ocooiiiiiiiieieeee e 1 tocka
2. nadin:

25 1 1 11 -

o b b I o ettt e ettt ehe e be e bt e bt e bt e eteeeheeeaaeebeebe e bt e bt e bt e aabeeabeeaneeataas 1 tocka

100 2 6 12

10 oo 1 tocka

12

ReSiteV €nache: T = 120 .c..ccoociriiiriiiiciiert ettt 1 tocka

Odgovor: Zaposlenih je 120 delaveey .......ocoiiiiiiiiieieeee et 1 tocka
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2. GEOMETRIJA
2.1 Geometrija v ravnini

1) Nacrtajte in oznacite trikotnik ABC s podatki: ¢« =5 cm, ¢ =8 cm in v = 60°.
Narisite tudi skico.

(4 tocke)
Resitev in vrednotenje:
SKICA ettt ettt et b et h ettt b et b et e bt se et anenen 1 tocka
C
A @ B

Nacrtana stranica @ N KO 4 .ooeoiioeeee ettt st e e ne 1 tocka
Nacrtan trikotnik z dolocenim oglis¢éem A, viden krozni 10K .......ccceeveirrninenieneieeeeseeeeenae 1 toc¢ka
OznaCen trikOtNIK ABC ...oo.oiiiiiiieieee ettt 1 tocka

/f’w B

Toleranca: za dolzine =2 mm in za kote £2°.

2) 'V rombu je stranica a dolga 8 cm , kot o pa meri 30°. Narisite skico in izracunajte dolzino visine in
dolzino krajse diagonale romba. Izracunani vrednosti zaokrozite na dve decimalni mesti.

(5 tock)
Resitev in vrednotenje:
SKICA ettt ettt ettt b e he bbb et bt e b e e ea e e b bt et e e e bt e b e sttt et ebe 1 tocka
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3)

Visina:

Izra¢unana viSina: v =a-sina = 8- % T Tttt ettt ettt et 1 tocka
Diagonala:
1. nadin:
Napisan kosinusni izrek, npr.: f> =26 — 20" - COSQ e 1 tocka
IzraCunana diagonala: f == 4,14 CIM ..ooooiiiiiiiiiii ettt (1*+1) 2 tocki
2. nadin:
! : [a] y
T I BIT | o | eerteeette ettt ettt ettt et et e e bt e bt e bt e bt e bt e bt e ekt e ehteeabeebe e bt e bt aabbeebbeeabeeaeeebaenbaeabeas 1 tocka
2 2
Izrac¢unana diagonala: f == 4,14 CIM ..oocciiiiiiiiiii ettt (1*+1) 2 tocki

Izracunajte dolzino tetive, ki pripada sredis¢énemu kotu 120° v krogu s polmerom 6 cm.
Narisite skico.

(4 tocke)

Resitev in vrednotenje:

1

I et ettt ettt ettt 2ttt 2ttt et ettt ananananan 1 tocka

. nadin:

Upostevan kosinusni izrek, npr.:

|AB[ = [AS]" 4 |BS[ — 2 |AS|- [BS|- COS @ ervrrvveverissessneeeeeecsisssssesssesssissssssesssessssssssse I tocka
Regitev: [AB| = 6+/3 cm ali £ =10,4 cm (10,39 €M) ovrveererrrecrrercrecerseersereeneeeens (1% + 1) 2 tocki

2. nadin:
[g] —|AS)- sin [%] ......................................................................................................................... 1 totka
Resitev: ¢ = 6+/3 cm ali £ = 10,4 cm (10,39 €M) .ovvvrvrrveerieeieieeiesiee s (1* + 1) 2 tocki

2.2 Plosc¢ine

)

Izracunajte obseg in plosc¢ino lika na skici:

D 10 m C
]
12 m
—
A 15 m B

(5 tock)
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Resitev in vrednotenje:

P1o3Cina trapeza: S = 150 M” ..oooovieeeeeeeceeeeeeeeeeeee et r et (1*+1) 2 tocki
Izracunana stranica: |AD| 13 TMl ettt (1*+1) 2 tocki
[zraCunan obseg trapeza: 0 = BOTIL ..ccoiiiiiiriiriiie ettt sttt 1* tocka

2.3 Povrsine in prostornine

1) List papirja ima obliko pravokotnika s stranicama 15 c¢cm in 10 c¢m.
(Skupaj 15 tock)
a) Ta list papirja zvijemo v plas¢ valja tako, da je krajsa stranica pravokotnika visina valja.
Izradunajte prostornino valjana cm® natanéno.

(5 tock)
b) Na vogalih pravokotnika smo izrezali kvadrate s stranico 3 c¢m, kot kaze skica. Dobili smo
mrezo Skatle brez pokrova. Doloc¢ite robove Skatle in izracunajte njeno prostornino.
(5 tock)
T T
I [
[ [
| [
| |
l_ _ _ __
c) Izracunajte, koliko odstotkov povrsine Skatle predstavlja ploscina dna Skatle.
(5 tock)
Resitev in vrednotenje:
a) 5 tock
Izracunan polmer osnovne ploskve valja: r = 2,387 € ..ccoovevveevieiiniecniieeecee, (1*+ 1) 2 tocki
Izradunana prostornina valja, npr.: V = 179,047 cm® .......cccocoviiomeieiiceceeicees (1*+ 1) 2 tocki
Zaokrozen rezultat: V' == 179 CIN® ....ccocoiiviiiiiieieieieicteeeee sttt 1 tocka
b) 5 tock
Doloc¢eni robovi Skatle: 9 ecm, 4 cm in 3 ¢cm, vsak 1 tocka, skupaj.......cccoceeeeiiriinneiiiiene 3 tocke
Izradunana prostornina: ¥ = 108 CIN” .........cccooviveierieieeeeeeee s (1*+ 1) 2 tocki
¢) 5tock
Povrdina $katle: P = 114 CIN” ...oovivieiecceceeeeeeeeeee ettt (1* + 1) 2 toc¢ki
DO ZKALIE: S = 36 CIN’ .ovviieieiiecieice ettt s bbbt a bbbt b st a b 1 tocka
Odstotek: p =32 % (31,6 % ali 31,57 %) creoereerereeecciriiiriiirierienireniscniseceeseseneseneoan. (1* + 1) 2 tocki

22 Matematika



2) Pokonéni valj in pravilna 4-strana prizma imata enaka plasca. Pri obeh je plas¢ kvadrat
s plos¢ino 36 cm’.
(Skupaj 15 tock)
a) NariSite skico valja, izracunajte polmer osnovne ploskve, vi$ino in prostornino valja.
Polmer zaokrozite na 2 decimalni mesti (v cm), prostornino pa na celo stevilo kubi¢nih centimetrov.

(6 tock)
b) Narisite skico prizme in izra¢unajte njeno prostornino.
(6 tock)
c) Izracunajte, za koliko odstotkov je prostornina prizme manjs$a od prostornine valja.
(3 tocke)
Resitev in vrednotenje:
a) 6 tock
SKICA VALJA ..ttt ettt b e bt e bt e bt e eateeabeeate e ba et bt e bt e abeeaaten 1 tocka
v
o
Polmer osnovne ploskve valja: 7 == 0,95 CIM ..coooiviiieiiee e (1*+ 1) 2 tocki
ViSINa Valja: € = 6 CIM ittt sttt b et ne et eneennas 1 tocka
Prostorning valja: ¥ == 17 CIN® o..o.oviveeceeeeeeeee e (1% +1) 2 to&ki
b) 6 tock
SKICA PIIZIME ...eeieeieeieiieeeeee ettt et a ettt e et e et emee bt eeteneeaseenseseeeneanseseeenaeeneeaneennan 1 tocka
|
Prizma [
!
|
|
[
' v
[
[
F-—-d-
/
/ a
/
a
Rob osnovne ploskve prizme: ¢ = 1,5 €M ccocviriiiiiniiiiniiieece e (1*+ 1) 2 tocki
ViSING PriZIME: U = 0 CINL cecviriiiiiiiiiiet ettt ettt ettt ettt be e et e b e naeesteabesanens 1 tocka
Prostornina prizme: V,, = 13,5 CIN® oottt (1*+ 1) 2 tocki
c) 3 tocke
Razlika prostornin: V, =V, = 3,5 CIN® oo 1 tocka
Odstotek: 21 7% (20,6 ali 20,59) .c.ccoririririeiririeireereiereeriree et (1*+ 1) 2 tocki

Odgovor: Za priblizno 21 % (20,6 ali 20,59)
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3. ALGEBRSKE FUNKCIJE IN ENACBE

3.1 Linearna funkcija in linearna enacha

1) Resite sistem enacb: %—k 2y =4
z
fad -9
2 Ty
(4 tocke)
Resitev in vrednotenje:
POSLOPEK TESEVANJA ....eeeieieieie ettt ettt b et e st e st e b e seeeneeabesseente st enee e eeeeneennens 2* tocki
RESIEV: T =0, I = 2 ottt ettt ettt ae st esab e eab e e ab e b e e b e e raeaaees (1+1)2 tocki
2) Premici na sliki dolocite smerni koeficient in zapisite enacbo.
(4 tocke)
y
1 4
0 1 X
Resitev in vrednotenje:
Doloc¢en smerni koeficient: £ = —i ............................................................................... (1*+ 1) 2 tocki
. N . 4 .
Zapis enacbe premice: y = —gx +4 ali 4z+4+3y—12=0
. Ty o
Al — T = L et 1%+ 1) 2 tocki
3 4 ( )
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3) Skozi izhodis¢e koordinatnega sistema potekata dve premici. Prva gre skozi to¢ko A(3,3), druga skozi
tocko B(6,3).

(Skupaj 15 tock)
a) Obe premici narisite in napiSite njuni enacbi.

(6 tock)
b) Kot med premicama izracunajte na minuto natancno.
(6 tock)
¢) Izhodis¢e koordinatnega sistema in toc¢ki A in B dolocajo trikotnik OAB.
Izracunajte plosc¢ino tega trikotnika.
(3 tocke)
Resitev in vrednotenje:
a) 6 tock
INALTSANT PIEIMICT .veveuieiieeteeeieieett et et ece st et e e be et ete bt eaeeseeseeemeenseseeeneaseseeeneeasennseeeanes (1+1)2 tocki
y
1 (7
1 X
Enacha prve PremiCe: ¥ = 0 ccociiiiiiiiiiiiteticeteec ettt et sttt b e et 2 tocki
Enacba druge premice: y = %x ................................................................................................. 2 tocki
b) 6 tock
1. nadin:
Naklonski kot prve premice: f = 4D° ...ooiiiiiiiieieieieiree et 2 tocki
Naklonski kot druge premice: cr, = 2634 .......cocvoiiveiiieieiiieieeeeeinie e 2 tocki
Vmesni Kot: 0 = ), — @, = 18267 ....ouiviiiieiiicieicecee ettt 2 tocki
2. nadin:
Smerna koeficienta premic: k, =1, k, = % ............................................................. (1+1)2 tocki
Uporaba ustrezne fOrmule ...........ccooiiieiiiiiee e 1 tocka
Izradun vmesnega kota, npr. ¢ = 18°26" & ......ooviviioieeeeeece e (1% +2) 3 tocke
c) 3 tocke
Plos¢ina trikotnika OAB: S = 2(4, D) ettt (1* +2) 3 tocke
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3.2 Kvadratna funkcija, potenéna funkcija in kvadratna enacba

NI %

1) Dana je funkcija f(z) = —2”° + 22 4 8. Dologite teme in presec¢iséa grafa funkcije
s koordinatnima osema.

Resitev in vrednotenje:
Doloditev temena
Teme, npr.: T(1,9) ali p =1, ¢ =9 oo

vvvvv

vvvvv

2) Dani sta funkciji f(r) = —2" —2 +6in g(@) =2 + 3.
a) Narisite oba grafa v istem koordinatnem sistemu.
b) Izraunajte koordinate presecis¢ obeh grafov.

¢) IzraCunajte razdaljo med preseciséema. Rezultat delno korenite.

Resitev in vrednotenje:
a) 7 tock

NATISANA PICIMICA 1vvivrevrerrreirreiireerseereeriaesiaesseesssesssesssessessseessaesiassssesseesssssssesssssssesssesssasssns
Narisana PArabola ...........ooiiiiiiiiii ettt et eeeenea e

Od tega:

NICH: @, = =3, @y = 2 ettt ettt ettt s

Presecisée parabole in ordinatne 0si: NV (0,6) .oocoerviviiicriiiniieieenrrccrerenseenes
Pravilna parabola ..........coooiiiiiie e
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(5 tock)

(1% + 1) 2 tocki

(Skupaj 15 tock)

(7 tock)

(5 tock)

(3 tocke)

............. 1 tocka
............. 2 tocki

............. 1 to¢ka
............. 2 tocki



b) 5 tock

Nastavljena enacba, Npr.i —2> — Z 46 = T 4 3 .ooovoiereeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee et 1 tocka

Urejena enadba, NPr.: 27 4 22 — 3 = 0 .oocoviiiiiieeeeeee et ne st na e naeas 1 tocka

Resitvienache: o, = 3, T, =1 oo (1*+1) 2 tocki

IzraCunani ordinati: ¢, = 0, Uy = 4 .ooiiiriece e 1 tocka
c) 3 tocke

12ra8unana razdalja: /32 ...o..o.cveveveeeeeeeeeee e (1*+ 1) 2 tocki

REBIEEV: /2 oottt r sttt 1 tocka

3.3 Polinomi in racionalne funcije

1) Nasliki je graf funkcije. Zapisite enacbo vodoravne asimptote, pol in niclo te funkcije. Ugotovite in
zapiSite interval, na katerem ima funkcija negativno vrednost.

(5 tock)
Y
1 /
0 X
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Resitev in vrednotenje:

Vodoravna aSimPtota: §f = 2 ..ccoceviieiiieiieciecee et eie e e e e e e seestresevesebeeabeesseeteeteestaestaestaesenenareenns 1 tocka
o) B RO PURSS 1 tocka
Nicla: x = g ................................................................................................................................... 1 tocka

Funkcija ima negativno vrednost na intervalu [— 1, E]

ali 7a —1<x<% ......................................................................................................... (1 + 1) 2 toki

2) Dan je polinom p (z) = %(m +1)(z—2).

(Skupaj 15 tock)
a) Dolocite ni¢le in presecisée grafa polinoma z ordinatno osjo.

(3 tocke)
b) Skicirajte graf polinoma.
(4 tocke)
c¢) Izracunajte presecisca grafa polinoma s premico y = 2z + 2.
(8 tock)
Resitev in vrednotenje:
a) 3 tocke
NiCle: @) = =1, Ty 5 = 2 oo 2 tocki
FLO) =2 ALl IV (0,2) oottt 1 tocka
b) 4 tocke
Graf 4 tocke
y
AN\
1 X
c) 8tock
Nastavitev enacbe, npr.: %(:E F 1) (2 =20 =28 F 2 oo 1 tocka
Poenostavljena enacba, npr.: 7° — 32" — 42 = 0 .cooveireieeeeeeceeeeeeee e, (1*+ 1) 2 tocki
Resitve enacbe: 7, = —1 2, =0, T, =4 (oo (1*+ 1) 2 tocki
Dolodena prese¢is¢a: P, (—1,0), P,(0,2), P, (4,10),
VSAKO 1 tOCKA, SKUPAJ .vviviviriiiriiiririniriniiiiitee e e sresresbesb e s beesbasssaestaesinesenesabessbesssesn srseenses 3 tocke
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2 + 2

3) Dana je funkcija f(z) = T
x —

(Skupaj 15 tock)
a) Dolocite ni¢lo, pol, vodoravno asimptoto in presecisée z ordinatno osjo.

(4 tocke)
b) Narisite graf funkcije ter napisite definicijsko obmocdje in zalogo vrednosti dane funkcije.
(7 tock)
c) Izracunajte presecisce grafa funkcije f(x) s premico y = 1.
(4 tocke)
Resitev in vrednotenje:
a) 4 tocke
NICIAL T, = =L ettt ettt ettt et et e et e b e st e est e b e sat et bt s ar et et et 1 tocka
POLi @, =1 s 1 tocka
Vodoravna asimptota: ¥ = 2 oooiiieiiiireetee ettt sttt et be st et 1 tocka
Presedis¢e z ordinatno 0sjo: f(0) = —2 ali N (0,=2) coeiueririnicciirecerrr e 1 tocka
b) 7 tock
oo
0 1 X
Graf poteka skozi tocki M (—1,0) in N (0,—2)

(preseCiséi grafa s koordinatnima OSEIMA) .......cveverieerierienienieeriresiresiresoresssessmeesseeseeseesinesinessnenes 2 tocki
Narisani 0bE ASTMPLOLE .evvervvirrrierrieriirieiieiieeniienisesiressreseressseesseesseessessesisesisesssesssesssessseensssesrsesssens 1 tocka
Vsaka veja grafa 1 to€ka, SKUPAJ ...c.ooiuieiuiiiiiiiie et e 2 tocki
Definicijsko obmocje: Mnozica realnih Stevil razen 1 ali simbolni zapis,

npr.i Dy =R — {1} oo 1 tocka
Zaloga vrednosti: Mnozica realnih $tevil brez 2 ali simbolni zapis,

npr.i Z, = R — {2} oo 1 tocka
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c) 4 tocke

) . 2 + 2 .
Nastavljena enacba, npr.: 0 o L ettt st eabe b 1 tocka
x J—
ReSitev enache: T = —3 ..ottt et (1*+1) 2 tocki
Napisano preseCiSfe: P (—3,1) ettt 1 tocka

4. TRANSCENDETNE FUNKCIJE IN ENACBE
4.1 Eksponentna in logaritemska funkcija

1) Resite enacbo: log (3z + 1)+ log (z —2) = log (2 4+ 4)

(5 tock)

Resitev in vrednotenje:

Zapis: log[(3z +1)(z — 2)] = log (2z + 4)
alikrajSe (32 4 1)(2 = 2) = 20 44 oo 1 tocka
Urejena enacba, Npr.: 32° — T2 — 6 = 0 ...ooooivieceeeeeeeceeeeeee et 1 tocka
Resitvi kvadratne enacbe: z, = 3, z, = —g ................................................................... (1*+ 1) 2 tocki
Ugotovitev, da z, = 3 je reSitev, z, = —% pa ni resitev prvotne enacbe ...........ccocoeivieiiiniinenn. 1 tocka
e [ a21—hH ]'
2) Resite enacbi: a) 3 =27 b) log, 1 =z
(5 tock)

Resitev in vrednotenje:

) PoStOPek, NPr.: 3777 = 3% ettt 1 toc¢ka
Nastavitev enacbe, NPr.: 28 — 5 = 3 oottt sttt 1 tocka
RESITEV: T == 4 oottt b et n ettt 1 tocka

b) Postopek, npr.: 27 :i .................................................................................................................. 1 tocka
RESIIEV: T = =2 ettt sttt b st b s b e e et e b e et e b sae e e 1 tocka
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3) Dani sta funkciji f (@) =2" in g(z) = —x + 6. NariSite grafa obeh funkcij v isti koordinatni sistem.

NI %

S slike od¢itajte koordinati presecisca. Resitev preverite z raCunom.

4.2 Kotne funkcije

1

(5 tock)
Resitev in vrednotenje:
Narisan graf eksponentne fUNKCIJE .......cooiviiiiiieee e e e 2 tocki
INALTSANA PIEIMICA ..uveeuieiiiuieierieeeieste et etesteeateeteseeemeetesteeneebesse e eeaseeneanseseeemeesesseeneeasesneen seeeneensessens 1 tocka
P
1 &
DOloGen0 PreseGiSte: P (2,4) .c.cirieicricieieiricicict ettt 1 tocka
Racun, npr.: f(3)=2" =4 in g(2) = =246 = 4 cercerereiereeereeeeee e 1 tocka
1) Narisite graf funkcije f () = 2sinz.
(5 tock)
Resitev in vrednotenje:
. nadin:
UPOSLEVANA PETTOUA:T 27T .ottt ettt ettt ettt et et e ekt e s teesub e e st e sabaenbaeabeeaeeenbeanbaasaaasanananeaas 1 tocka
Upostevana amplittida: 2 .........ooiioiiiiiei ettt et ettt ee e e e e aaesaaeeaneeas 1 tocka
Upostevane ni¢le (tudi le na sliki): A7, £ € Z .c.oooviriiiiiiiiiiiireeetcee e 1 tocka
Pravilna sINUSOIAA ......ccccviiiriiiiniiiiiiiiiiii et e 2 tocki
. nacin:
IzraCunane (napisane) nicle,
1000 U o R R USSR SUR 1 toc¢ka
Izracunani (napisani) ekstremi,
npr.: +2 pri —3%, g in (ali) —2 pri —g, e 1 to¢ka
Upostevana amplittida: 2 ........c.ooiiiiiiiieii ettt ettt ee e e e te e sieesaaeeaneeas 1 tocka
Pravilna SINUSOTAA ..c..ieiuiiiiiiiieie ettt ettt bt bt e bt e bt e ebeeeabe s e eatesaneeabeenes 2 tocki

Matematika 3 Il



5. ZAPOREDJA IN OBRESTNO-OBRESTNI RACUN

)

2)

Ugotovljeno je, da so starosti oceta, mame in sina ¢leni aritmeti¢nega zaporedja z razliko 4. Sin je star 13
let. Njegova starost predstavlja prvi ¢len zaporedja, mamina sedmi ¢len, ocetova pa deveti ¢len zaporedja.
IzraCunajte, koliko je stara mati in koliko oce.

(4 tocke)
Resitev in vrednotenje:
Zapis a, = a, + 6 d ali uporaba zapisa a, = a, +(n—1)-d
in izradunan a; = 37 (all @ = 45) oo (1*+1) 2 tocki
IzraCunana starost o€eta (Ali MALEIE) .........cccveiviiiiiiii et cciee et e et et e e ste e ebee e eaeesbeeaassesasabeans 1 tocka
Odgovor: Mama ima 37, 0€e Pa 4D 166, ..ooceeiiriiiiieiiit ettt 1 tocka

Dano je aritmeti¢no zaporedje z razliko —3. Peti ¢len tega zaporedja je enak sedmini prvega ¢lena.
Izracunajte Sesti ¢len tega zaporedja.

(5 tock)
Resitev in vrednotenje:

Upostevanje zapisa sploSnega ¢lena aritmeti¢nega zaporedja ........c.cccooceiviiiniiiniiiiiiiniiniiecieceeen. 1 tocka

. . v a ¥
Upostevanje odnosa med 1. in 5. ¢lenom, npr.: a, = 71 ............................................................... 1 toc¢ka

. v a v
Zapis enacbe, npr.: a, —12 = 7] ................................................................................................... 1 tocka
RESIIEV: @, = 14 oottt st b s s et be e et e b sae e 1 tocka
IZraCun: @g = —1 .o s 1 tocka

32 Matematika



3)

4)

Leta 1998 sta tovarni A in B izdelali enako Stevilo izdelkov, in sicer vsaka 120000. Potem je tovarna A
vsako leto povecala $tevilo izdelkov za 10 %, tovarna B pa vsako leto za 12000 izdelkov.

(Skupaj 15 tock)

a) Koliko izdelkov bodo ob tak$nem nara$¢anju proizvodnje izdelali v tovarnah A in B
leta 2002?

(5 tock)
b) Za koliko odstotkov je bila proizvodnja leta 2001 v tovarni A vecja od proizvodnje
v tovarni B ?
(6 tock)
¢) Koliko izdelkov je izdelala tovarna A od vkljuéno leta 1998 do vkljuéno leta 2001?
(4 tocke)
Resitev in vrednotenje:
a) 5tock
Nastavitev, npr.: Ay, = Ages L1 oot 2 tocki
Izracun (ali odgovor) Ay, = 175092 i 1 tocka
Nastavitev, npr.: By, = 120000 44 - 12000 .....ccoooiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiicircrc e 1 tocka
IzraCun (ali odgovor) B, = 168000 ....ccciiiiiiiiiiiiiiicr s 1 tocka
b) 6 tock
Nastavitev in izraun, npr.: A, = 120000 1,1* = 159720 ..coceeerrierrrerrererereereeee. (1*+1) 2 togki
Nastavitev in izraun, npr.: B,,,, = 120000 4 312000 = 156000 ......cccecvecvevirieirirenrcrercinennens 1 tocka
Nastavitev in izracun iskanega odstotka, npr.: p = Ao (=1,0238 ...) o (1* + 1) 2 tocki
2001
Odgovor: Za priblizno 2 % (ali 2,4 % ali 2,38 %) cvevrerrerneeerererirerirerireresersersessssesesssesseesnns 1 tocka
c) 4 tocke
1. nadin:
4
Nastavitev, npr.: ¥4 = = 12000101(1’1 D e (2*+1) 3 tocke
ReSitev: XA 100 o0 = DD0920  oiiiieiiiie bbb 1 tocka
2. nacin:
Izracunano Stevilo izdelkov v posameznih letih, npr.:
120000, 132000, 145200 in 159720 ...coiriiiriiieieirieecniesrerer et (2*¥ +1) 3 tocke
Vsota ali 0dOVOTr: BIGY20 ....cocuiriiiiiiiiiiietiicerere ettt et sttt eb e et be e esee b 1 tocka

Prva dva ¢lena zaporedja sta 3 in 6.
(Skupaj 15 tock)
a) Dolocite naslednja dva ¢lena tako, da bo zaporedje aritmeti¢no. Kateri ¢len tega zaporedja ima

vrednost 1057 Izracunajte vsoto prvih 50 ¢lenov tega zaporedja.

(6 tock)
b) Dolodite naslednja dva ¢lena tako, da bo zaporedje geometrijsko. Kateri ¢len tega zaporedja ima
vrednost 245767 Izracunajte vsoto prvih 20 ¢lenov tega zaporedja.

(6 tock)
¢) Stevili 3 in 6 sta prva ¢lena neskonénega zaporedja s splosnim ¢lenom a, = 3n, n € N.

Ali je to zaporedje padajoce ali narascajoce? Ali je zaporedje omejeno? Odgovor pojasnite.

(3 tocke)
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Resitev in vrednotenje:

a) 6 tock
Napisana naslednja €lena: 9, 12 ....ccccoviiiiiiiiiiiieieeeeeee e (1+1)2tocki
Zapisana enacba, npr.: 105 = 3 4 (17— 1) 3 oot 1 tocka
RESITEV: 70 = 3D ettt ettt (1* + 1) 2 tocki
[zradunana vsota: 5., = 382D ..ot et 1 tocka
b) 6 tock
Napisana naslednja €lena: 12, 24 ..o e (1+1)2tocki
Zapisana enacba, npr.: 24576 = 32" Lo 1 tocka
RESIIEV: 70 = 14 ettt ettt b e e et (1* + 1) 2 tocki
20
Izradunana vsota: s,, = 3- 22 11 =3 (22“ — 1) .......................................................................... 1 tocka
c) 3 tocke
Zaporedje 3, 6, 18 ... J& NATASCAJOCE. ...eerueruirieriiiieieereeieie st et eteet et e e ene e e e seeeneeaeseeeseeneeeneeneenes 1 tocka
Z.aPOTeAJ@ N1 OIMEJEIMO. ...eeeiiuieierieeieete et eieate et e ste st e e teseeeneeabesee e eeaseensenseseeeneeasesseeneeanennsen seeentasens 2 tocki

Od tega 1 tocka za pojasnilo, npr.: ker je navzgor neomejeno.

6. STATISTIKA

1) 'V 3.arazredu imajo dijaki razli¢no dolge poti do Sole. Podatki so prikazani na sliki.

Stevilo
dijakov

lkm  2km  3km 4km Skm  G44alienost [km]

Ugotovite Stevilo dijakov v razredu in izraCunajte povprec¢no oddaljenost dijakov tega
razreda od Sole.

(4 tocke)

Resitev in vrednotenje:
SEEVIIO AIAKOVE 20 ...ooovoiveieieeeee et ee s er e 1 tocka
Povprecna oddaljenost: 3,1 KM .occoociiiiiie s (1* +2) 3 tocke
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6.4 NAVODILA ZA OCENJEVANJE nalog pisnega izpita

V teh navodilih Zelimo dati nekaj napotkov za to¢kovanje nalog pisnega izpita iz matematike pri poklicni
maturi. Gre za sploSna navodila, ki niso vezana na posamezno nalogo ali v nalogah zajeto snov, v danem
to¢kovniku pa tudi ni posebnih zahtev v zvezi z nastalim problemom.

Navodila so namenjena ocenjevalcem in kandidatom.

1. Osnovno pravilo

Kandidat, ki je priSel po kateri koli pravilni metodi do pravilne reSitve (Eetudi toCkovnik take metode ne
predvideva), dobi vse mozne tocke.

Za pravilno metodo se uposteva vsak postopek, Ki:
« smiselno uposteva besedilo naloge,
+ vodi k resitvi problema,
o je matematiéno pravilen in popoln.

Osnovno pravilo ne velja pri nalogah, pri katerih je metoda re$evanja predpisana, npr. “reSite graficno”.
V tem primeru se drugacna metoda Steje za napako oziroma nepopolno resitev.

2. Pravilnost rezultata in postopka

a) Pri nalogah z navodilom “IzraCunajte natanéno” ali “Rezultat naj bo to€en” morajo biti Stevila zapisana

natanéno, torej v analiti¢ni obliki, npr. «, e, In 2, 3\/§ ... Natan&no morajo biti zapisani tudi vsi vmesni

rezultati. Konéni rezultati morajo biti primerno poenostavljeni: ulomki in ulomljeni izrazi okrajSani, koreni
delno korenjeni, istovrstni €leni sesteti ...

b) Pri nalogah, ki predpisujejo natanénost (npr. “Izraéunajte na dve decimalni mesti”), mora biti konéni
rezultat naveden s predpisano natan¢nostjo in ustrezno zaokrozen. Zapis = (je pribliZno) je obvezen.
Vmesni rezultati morajo biti raunani natanéneje (poskusimo racunati natanéno, €e gre), sicer se lahko
zgodi, da kon¢&ni rezultat ni dovolj natanéen.

c) Nekatere naloge se da reSevati racunsko in grafiéno. Ker grafi¢ni na¢in ni natan¢en, ga praviloma ne
uporabljamo. Za pravilnega se uposteva le pri nalogah, pri katerih je to izrecno predpisano. Tudi kadar
se preprost rezultat da odgitati z grafa, se mora njegova pravilnost potrditi $e racunsko.

d) Ce je besedilo naloge oblikovano kot vprasanje (na koncu je “?”), se zahteva odgovor s celo povedio.
e) Ce je kandidat pri re$evanju postopek ali njegov del preértal, tega ne toékujemo.

f) Ce nastopajo pri podatkih merske enote, npr. cm, kg, SIT ..., morajo biti tudi konéni rezultati opremljeni
z ustreznimi enotami. Uporaba dolo€ene enote je obvezna le, Ce je izrecno zahtevana, sicer pa se
uporabi poljubna smiselna enota. Ce kandidat pri tak$ni nalogi enote ne zapi$e, ne dobi toéke, ki je
predvidena za rezultat. Vmesni rezultati so lahko brez enot.

g) Kote v geometrijski nalogi (kot med premicama, kot v trikotniku ...) izrazimo praviloma v stopinjah in
stotinkah stopinje ali pa v stopinjah in minutah.
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3. Grafi funkcij

Ce je koordinatni sistem Ze podan, ga upo$tevamo — ne spreminjamo enot in ne premikamo osi.
Ce risemo koordinatni sistem sami, obvezno oznac¢imo osi in enoto na vsaki osi. Obi¢ajno izberemo na
obeh oseh enako veliko enoto.

Koordinatni sistem dolo¢a meje risanja grafov. Graf mora biti obvezno narisan do konca koordinatnega
sistema (Ce je funkcija do tam definirana).

Ekstremne toCke morajo biti upostevane pri funkcijah sinus in kosinus.

Graf mora ustrezati dani funkciji tudi estetsko: pravilni loki, upostevanje konveksnosti oziroma konkavnosti
grafa, obnasanje v okolici znacilnih to¢k (ni¢le, poli, presecis¢a s koordinatnima osema ...).

4. Skice

Na skici morajo biti oznacene vse koli€ine, ki v nalogi nastopajo kot podatki, vmesni ali kon&ni rezultati.
Pri geometrijskih likih in telesih se je potrebno drzati sploSnih dogovorov o oznagevanju stranic, oglis¢ in
robov. Ta pravila navajajo u€beniki.

Skica mora ustrezati glavnim lastnostim lika ali telesa, ki ga predstavlja. Oznake izraunanih koli¢in se
morajo ujemati z oznakami na skici.

5. Konstrukcijske naloge
Konstrukcijske naloge se reSujejo s Sestilom in ravnilom.

Vedno je treba konstruirati vse (neskladne) resitve, ki jih dolo¢ajo podatki. Pri teh nalogah se najprej
nari$e skica. Oznake na skici se morajo ujemati z oznakami na sliki. Ce lega lika ni dolo¢ena, se lahko
konstrukcija zagne iz poljubne zacetne tocke v poljubni smeri, paziti je treba le, da pride celotna
konstrukcija na izpitno polo.

Pri zahtevnejsi konstrukciji mora biti potek opisan z besedami.

6. Spodrsljaji, napake in grobe napake (navodila za ocenjevalce)

Spodrsljaj je nepravilnost zaradi nezbranosti, npr. pri prepisovanju podatkov ali vmesnih rezultatov.
Napaka je napacen rezultat raéunske operacije, npr. 3-7 =18 (ne pa 2° = 6), ali nenatanénost pri

nacrtovanju ali risanju grafov funkcij (npr. strmina &rte, ukrivljenost ...).

?

Groba napaka je napaka nastala zaradi nepoznavanja pravil in zakonov, npr.: 2° = 6, §+§ = g

log z +log 3 = log (z + 3), V16=x2 =4—x.

Ce je naloga vredna n to¢k, potem upostevamo naslednje:
a) Prispodrsljaju ali napaki odStejemo 1 tocko.

b) Ce je storjena groba napaka na za&etku, se naloga ovrednoti z 0 to¢kami, sicer
jo vrednotimo le do grobe napake (Ce so predvidene delne tocke).

c) Pristrukturiranih nalogah upodtevamo zgornji pravili za vsak del posebe;.
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6.5 Ustni izpit

VpraSanja za ustni izpit pripravijo u€itelji na Solah. Oblikujejo tudi izpitne listke s tremi vprasanji. Vprasanja
naj bodo z razli¢nih tematskih podrogij.

Vzorec izpitnega listka:

1. Kaj je ni¢la (enostavna, vec¢kratna) polinoma?
Naloga: Dologite vse niéle polinoma p (z) = 42* — 22° — 4z + 2.

2. Kaj je paralelogram? Nastejte lastnosti paralelograma. Katere posebne paralelograme poznate? Kako
izraGunamo plosc&ino in obseg paralelograma?

3. Kdaj je zaporedje aritmeticno? Zapisite splosni ¢len aritmetiénega zaporedja in obrazec za vsoto
n Clenov aritmeti¢nega zaporedja.

Naloga: Cetrti &len aritmetiénega zaporedja je 10, razlika pa je —2. Izradunajte prvi élen tega
zaporedja in zapiSite splosni ¢len tega zaporedja.

Ocenjevanje pri ustnem izpitu

Za vsako vpra$anje kandidat dobi od 0 do 10 tock.

Pri tem upostevamo naslednja merila:
— vsebinska pravilnost odgovora
— uporaba matemati¢nega jezika
— utemeljevanje
— formuliranje ugotovitev

— komunikacija

Ce je pri vprasanju tudi naloga, kandidat dobi zanjo do 4 to¢ke, glede na pravilnost postopka resevanja,
pravilnost reSitve, estetski videz grafov, jasnost zapisa, uporabo pravih enot in samostojnost. Preostale
to¢ke do 10 pa dobi ob smiselnem upostevanju zgornjih meril.
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7. PRIPOROCENI VIRI IN LITERATURA

Pri pripravi na poklicno maturo kandididati uporabljajo u€benike in u¢na sredstva, ki jih je potrdil Strokovni
svet Republike Slovenije za splodno izobraZzevanije. Potrjeni u€beniki in uéna sredstva so zbrani v
Katalogu uébenikov za srednjo Solo, ki je objavljen na spletni strani Zavoda Republike Slovenije za $olstvo

WWW.ZISS.Si.
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